

Előfizetési árak:
 Egész évre 10.40 korona
 Fél évre 5.20 korona
 Negyed évre 2.60 korona
 —
 Egyes szám ára 20 f.

SZENTESI LAP

Szerkesztőség és
 kiadóhivatal
 Vajda Eálint utóda
 könyvnyomdája
 Szentés Kossuth-tér 4.
 Egyes szám ára 20 f.

Megjelenik minden vasárnap.

Főszerkesztő:
 SIMA LÁSZLÓ

Hirdetések díjszabás szerint.

Nem úgy lesz jövőre,

minden másképen lesz, ha a keményfejű magyar magára talál és mert magára talált, hát tudni fogja a kötelességét.

Vidéki város vagyunk. Helyi érdekek és helyi egyéniségek céljai és vágyai körül csoportosultunk eddig. Az egyéni tehetség és szervező erő, a küzdő egyének ambíciói szabták meg eddig a pártok küzdelmének az irányát és az erkölcsstelen hatalom letörő fegyverei szabták meg a határt a legbecsületesebb törekvéseknek is.

Az oligarka vármegye, ez a történelmileg dicsőített grófi szentség, amely mindenkor a korrupció és a nepotizmus buján termő melegágya volt, amely úgy hajlott, ahogy a vármegye mindenkor hatalmasai kívánták, tehát ahogyan azoknak érdekei diktálták ma is kimutatta a foga fehérét és rémesen vicsozítja az ellenforradalom fogait felénk, kell hogy ebben a *cseléd vármegye* disznevét kiérdemelt vármegyében kapja meg legelőször a hatalmas dőfést.

Mi az autonómia álláspontján állunk és mert ezt a hitvallást valljuk a magunkénak legelőször emelünk szót az autonómia hivatalos megsemmisítője, hivatalos lehetlenné tevője ellen, a vármegye ellen szót. Az önkormányzati elvek szigorú érvényesítése teljesen lehetlenné teszi a hatalomban tultengő és a községi önkormányzat elvének érvényesülését — meghiusító, emellett a min-

den körülmények és minden viszonyok közepett a katalmi sulyt érvényesíteni kívánó vármegyét.

Csak ósdi gondolkozás táplálkozhatik ósdi felfogásokból és csak a maradiság állit szentséget magának a mult hagyományyaiból, amelyekre ráfogják, hogy tiszteletre méltó, holott a józan gondolkozás, a történelem figyelmes elbirálása ennek épen az ellenkezőjét tanusítja.

Mi, szentesiek ezer okkal és ezer tanulsággal birunk arra, hogy csak a legteljesebb gyűlölésséggel gondoljunk arra, hogy vármegye van. Mert közel száz év óta úgy szólván minden esetben épen a vármegye tett bennünket lehetlenné és egy alispán, egy-egy főispán úgy gázolt rajtunk végig, mint a gőzeke a szántóföldön, de nem azért, hogy megterméknvüljön a jövendő, hanem azért, hogy még a jelen is megsemmisüljön.

Tudtuk, hogy valami rettenetes borzadás fut végig a régi emberek telkén, amikor ezt az átírást elolvassák, de mi nyiltan hirdetjük a gondolatot, hogy abban a pillanatban, amint megszűnt az oligarka Magyarország, ugyan abban a pillanatban meg kell szűnie a magyar vármegyéknek is, amelyek az önkormányzati jog cégére alatt az önkormányzati jogot tették lehetlenné és semmisítették meg a hatalom jogán.

Az a jámbor együgyűség, amely nem képes a má

tegnaptól elkülöníteni és amely a jövőt a ma egyenes folytatásának nézi, tehát a holnaputánt csak akkor tudja megérteni, ha az beleölelkezik a tegnapelőttbe, természetesen azt mondja, hogy lehetetlen mindent a kormányhatalomra bízni, hol lesz az a közbeeső fórum, amely jóváhagy és amely igazságot szolgáltat?

Hát mi az önkormányzatot védjük s épen ezért mi a kormányhatalmat csak kormányzó hatalomnak — akarjuk látni, nem pedig bíráló és még legkevésbé jogfosztó hatalomnak.

A falu és a város önkormányzati jogát és annak érvényesülését épen a kormányhatalommal szemben kell megvédeni. Ha valóban a szabadság és a jog álláspontjára akar helyelkedni a magyar népköztársaság, akkor megsemmisíti a valódi önkormányzat ellenségét a vármegyét és a belügyminiszter tultengő hatalmát és a független bíróság oltalma alá helvezi az önkormányzatot. Ha ez meg nem lesz, akkor az önkormányzat épen olyan hazugság lesz a jövőben, mint ma és akkor minden úgy lesz jövőre, mint az idén, akkor a keményfejű magyar megint épen a keménységéből engedett.

Hát ne engedjen, ez a kötelessége.

Nyomatványokat

izléses, csinos kiállításban, gyorsan és jutányos áron készít

VAJDA B. UTÓDA
 könyvnyomdája
 Szentés, Kossuth tér

Krónikás jegyzetek.

Jócsák kormánybiztos elkövette azt a hibát, hogy üzenetet küldött Lánczinak. Vagyis hát tudomásul vette a szentesi néptribun akarnok kirohanásait. Hát hiba néha érdem szokott lenni. Így esett most is a kormánybiztos dolgában.

Lánczi ur válaszolt az üzenetre. És ebben a válaszban bebizonyította magáról, hogy ő az igazság lovagja, miképen tud ferdíteni, hogy minő kiváló prókátor és hogy úgy van, mint Bodóné a bor árával.

No de nem ez a lényeg, mert a lényeg az, hogy végre nyíltan színt vallott. Bevallotta, hogy neki, aki úgy teiszelgett itt Szentesen, mint a Károlyi-párt elnöke, semmi köze nincs a Károlyi párthoz, mert neki Lovászy kell, meg a „*halál a királyokra!*” Nagy György . . . szóval hát és igaz valójában a fejermegei, meg a gyöngyösi határozat, meg az a demokráta Magyarország, amely az oligarkák hatalmán épül föl.

En elhiszem, hogy neki köztársaság kell. De az a köztársaság nem kell egyetlen egy igazi demokratának sem, amelyik neki kell, mert az a köztársaság tán még rosszabb kiadásban folytatná ott, ahol a megdöntött királyság abban hagyta.

Kellett ez a színvallás. Mintha csak halotti beszédet mondott volna ön maga fölött: *látjátok feleim mik vagyunk?*

Hát látjuk.

A városi közalkalmazottak csütörtökön gyűlést tartottak és azon kifejezésre juttatták a maguk kívánságát és akaratát. Megállapították sérelmeiket, azoknak azonnali orvoslását kérték.

Nekem eszembe jut a mult, amikor a közalkal-

mazottnak be kellett fogni a száját, ha egy-egy főispáni, vagy alispáni, polgármesteri komiszság történt, önérzetet megtagadva kellett állani felső basáskodást, külső szemtelenkedést.

És most látom, hogy a forradalom, amely meghozta az emberi jogokat, a legproletárabb páriákból is kiváltotta az elfojtott önérzetet, az összetartozandóság érzése megadta nekik is az erőt és a cselekvőképességet.

És a csütörtöki határozatokat érvényre tudták juttatni a közalkalmazottak megbizottai.

És én, amikor ezt itt regisztrálok, jóleső örömmel állapítom meg, hogy az a testület, amelyen szerettek alulról is, fölülről is keresztül nézni, végre magára talált és ami érték van benne, azt végre meg is tudja mutatni.

Ki az ellenforradalmár?

Szeretném ezt a kérdést tisztázni, mert ma holnap oda fogunk jutni, hogy a szemérmellen vakmerőség, haegyszer reakciónak meri mondani a szociáldemokráta pártot, akkor a végén ez az orcátlanság odáig fog vetemedni, hogy a szociáldemokráta párt az ellenforradalom egyetlen pártja Magyarországon.

Hát én nem beszélek úgy, hogy valami hátsó ajtó maradjon a kibuvóra. Én nyíltan megmondom, hogy ki az ellenforradalmár.

Mindenki ellenforradalmár, aki csak egyetlen ízében is akar valamit a multból, aki szónokol nekünk hagyományokról, aki azt meri mondani, hogy fél a szociális átalakulástól.

Megmondom nyíltan azt is, hogy nekem gyanus minden olyan ember, minden olyan társadalmi alakulás, amelyik, nem akar a szociálistákkal közössé-

get vállalni. És gyanus azért, mert aki a szociálizálódástól fél, az ezzel a tényével már elárulja azt, hogy visszasóhajtja a multat . . .

Akinek pedig a mult kell, aki a multa kellemesen emlékezik vissza az ha tagadja, ha nem tagadja: ellenforradalmár.

B A R Á Z D A.

Igaz-e?

Hogy sokféle felírás található bent a városházán, de eddig az „idegeneknek tilos a bemenet még hiányzik?

Hogy a „fejadagot” fel-emelik. (Bizony jó lesz: szedő.)

Hogy a csütörtöki gyűlés alkalmával valaki úgy érezte magát, mint akit szőrmentében simogatnak.

Hogy a néhai közéletmező helyettes, halvaszületett esecsemő.

Hogy Szentesen naponként nagyobb tétben játszanak makkot, mint amekkorára összeg eddig a katonák segély alapjára befolyt.

Hogy a nyomdászok kabaréjában egyes szereplők csak maguknak játszottak.

Dóri.

Eladó ház

IV. kerület Stammer Sándor utca 38 számú ház, mely áll 2 külön szoba, 2 konyha, 2 kamra és gazdasági épületekből, új magtar pincével, egy nagy istálló szinnel, egy kocsiszin és 3 óllal, 1030 négyszögöl telekkel eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt.

Utazás egy ismeretlen állomás felé.

II.

Sötétbeugrás.

Bizonyára mindenki emlékezik arra, hogy ezt a kifejezést mikor fődözték föl a providenciális magyar államférfiak. Tudjuk, hogy akkor, amidőn az egyetlen előrelátó s komoly magyar államférfi nyíltan zászlót bontott az általános és titkos választói jog mellett.

Justh Gyula volt ez az államférfi s akik a sötétbeugrás jelszavát beledobták a világba, azok voltak a mi grófjaink, akikről most a Károlyi-párt manifesztuma is azt mondja, hogy a párt őket vesztette el és voltak Tiszóék.

Magyarán mondva mindazok, akik attól féltek, hogy ha a választói jog kiterjesztése demokratikus alapokra fekteti Magyarországot, akkor nekik mindörökre bealkonyodott — akkor nem lehet többé meddő közjogi harcokkal és a becstelen korrupcióval uralkodni e felett az ország fölött.

Mint most a forradalom napjaiban mindenféle ligák és nem tudom miféle maf fiák alakulnak a nemzet megmentése hangzatos, de hazug cégére alatt, akkor is mindenütt találkoztunk honmentőkkel, akik, ha már 48-as pártállásuk folytán kénytelenek voltak is vállalni a választói jogot, akkor vagy a magyar irni-olvasni tudás dolgát vették tel vagy féltették a nemzeti színű zászlót — mert bizony Justh Gyula épen a vörös zászló híveivel, a szociáldemokratákkal fogott kezét azért, hogy megkísérhesse lerakni a demokrata Magyarországot alapjait.

A réveteg uton ez volt az első határozott lépés, a Justh Gyuláé

Es vajon ki lehet-e kapcsolni épen ebben a kér-

désben a nemzetiségi kérdés vajdó ügyét, amely ekkor még nem volt veszedelmes, mert az irritanda nem volt tulerős és méregfogát ki lehetett volna húzni a Justh eszméjének megvalósításával: ennek az országnak nyelvre tekintet nélkül egyenlő jogu polgárainak kell lenni és akkor nem ismerünk nemzetiségi kérdést.

HIREINK.

— **Kinevezés.** A kormánybiztos kinevezte dr. Purjesz János városi tisztifőügyészt vármegyei tisztifőügyésszé, dr. Vajda Antal kollégánkat városi tisztifőügyésszé s végül dr. Négyesi Imre jogügyi tanátsnokot polgármester-helyettesé.

— **Az érdem elismerése.** Csalány Gábor a szegedi Dugonics Társaság irodalmi és régészeti érdemei elismeréséül tagjává választotta.

— **A néptanács** tegnap délután 4 óraker tartotta alakuló gyűlését.

— **Aki jól akar mulatni** és kellemesen szórakozni, az készüljön és jöjjön el a fodrászok báljába, amely márc. 2-án lesz a kaszinó nagytermében Gábor Pista zenekara közreműködése mellett. — Belépti-díj személyenként 5 korona. Vigalmi bizottság.

— **Külföldi lapokra** lehet előfizetni. A Franciországbán, Angolországban, Olaszországban és az Észak Amerikai Egyesült Államokban megjelenő hírlapokra és folyóiratokra előfizetéseket a posta elfogad.

Felelős szerkesztő: Gyulai Mihály.

Kiadja: Vajda B. Utóda könyvnyomda

Hirdessen lapunkban!

2308--1919.

Hirdetmény.

Szentes város tanácsa, hogy a szarvasmarha állomány kipusztulásának és a husinségnek elejét vegye, elhatározta a husvágás korlátozását és a következőket rendeli el:

1. Minden keddi és pénteki napon hústalan nap tartandó, amikor marhahus kiszolgálása szigorúan tilos. Előtte való napon semmiféle vágás nincsen.

2. Három éven alóli tenyésztésre alkalmas üszök levágása tilos. A városi állatorvos által tenyésztésre alkalmatlannak minősített üszök vagy kényszervágással üszök levághatók.

3. Minden mézárászékre naponta csak egy felnőtt marha és egy szopos borju, vagy egy növendék marha vágható le.

Szentes, 1919. évi február hó 13. napján.

Polgármester.

2513—1919 szám.

Hirdetmény.

A magyar hadügyminiszter 28800—1919 számú rendelete alapján közhírré teszi: hogy

1., az eddig kifizetett hadisegélyek 1919. év február hó végével megszűnnek.

2., a már megállapított segélyek azonban *továbbra is fizetettek* azoknak:

a) akiknek olyan hozzátartozója van hadifogságban, aki után eddig hadisegély volt megállapítva;

b) akiknek olyan hozzátartozója tartatott vissza egészségi okokból (betegség, utókezelés stb.) a katonaságnál, aki után eddig hadisegély volt megállapítva.

Felhívom azokat a hadisegélyeseket, akiknek a fentebbi a. vagy b. pont alattiak szerint a hozzá-

tartozó családtagjuk, aki után a hadisegélyt kapják, még hadifogságban vagy katonai kórházban a vagy egészségügyi intézetben van hogy ezt a hadisegélyt kezelő hivatalban 1919. évi március hó 31-ig elfogadható módon okvetlenül igazolják.

Aki az igazolást 1919. március 31-ig nem teljesíti, annak a segélye ezzel a nappal megszüntetettik. Az igazolás történhetik a hadifogolyoknak a levelével, az illető katonai kórház vagy egészségügyi intézet bizonyítványával, vagy bármely más elfogadható módon.

Aki az igazolás körül bármilyen visszaélést követ el, súlyosan fog büntetlenni.

3. Lényeges katonai szolgálatra visszatartott, — vagy behívott katonák után a hadisegély február végétől szintén nem jár, mert ezek megfelelő zsoldban részesülnek.

4. Akik részére 1918. évi október hó végéig a hadisegély bármilyen okból nem volt megállapítva azoknak hadisegély utólag semmi körülmények között már meg nem állapítható és az ilyen irányu

kérelmek már fel sem vehetőek.

5. Azok után a hadbavonultak után, akik a háboru alatt elesetek, meghaltak vagy eltűntek, a hadisegély az elesés, meghalás vagy eltűnés napjától számított hatodik hónap végéig akkor is jár, ha ez a hatodik hónap február vége után telik is le.

Végül tudatom, hogy a hadisegély fizetési ivek kivétel nélkül mindenkitől bevonatnak.

Szentes, 1919. évi február hó 17.

Polgármester.

1736—1919. szám.

Hirdetmény.

A kiskunfélegyházi dohánybevéltő hivatal értesítése alapján közhírré teszem, hogy a kincstári dohánytermelés iránti kérelmek a folyó évben március hó 1-ig elfogadhatók.

Akinak dohánytermelés iránti kérelmük esetleg elutasított, azoknak a dohányjövődék érdekében joguk van március hó 1-ig újra folyamodniok.

Szentes, 1919. február 1.

Kerekes Samu
polgármester.

1905—1919. szám

Hirdetmény.

Szentes város tanácsa értesíti a lótenyésztőket, hogy angol tájfajta tenyészetbe beosztott 8 állami ménlőval angol tájfajta fedezettési állomást létesített, hol elsősorban is a szentesi angol tájfajta lótenyésztési szövetkezet tagjainak párosított lovai fedeztethek és ha csak párosított kanca nem volna, fedeztethek a nem párosított kancák.

A fedezettési díj:

I. párosított kancák után 73 korona.

II. nem párosított kancák után 102 korona.

A fedezettési díj a fedezettetés után azonnal lefizetendő az állomást vezető Sallay István kezébe.

A párosított kancák törzskönyvezését a város vezeti.

Szentes, 1919. február hó 6 napján.

Városi tanács.

Egy ügyes, értelmes
fiu lapunk nyomdájában azonnali belépéssel és fizetéssel kifutónak kerestetik.

TUDOMÁNYOS MOZGÓSZÍNHÁZ

VASÁRNAP

1919 február 23-án három előadás d. u. 4, este 6 és 8 órakor szinre kerül

Nyitány, játsza a zenekar.

Festői tájak Norvégiából. term.

A jóslat. Szinmű négy felvonásban, a főszerepben MIA MAY a legszebb dán művésznő.

A 23 számú konflis.

Vigjáték, a főszereplő MELITTA PETRI.

Legközelebb nagyszabású MÓRICZ-EST. — Jöjjön el mindenki. !!!